3. feladatsor — Linearis leképezések

3.1. Feladat. A sik R? vektorterében tekintsiik a kovetkezs transzformaciokat.
Dontsiik el, hogy lineéaris transzformaciok-e. Ha igen, akkor adjuk meg a
magjukat, képteriiket és azok dimenzidjat, bazisat.

(a) eltolas az (1, 1) vektorral;

)
) tiikkrozés az x = —1 egyenesre;
d) mergleges vetités az = tengelyre;
(e) origd kozéppontu 2 paraméterd nyujtas;
) m/2 szogi forgatas az origd koriil,
g) merdleges vetités az y = x egyenesre;
) tiikkrozés az y = = egyenesre;
(1) 5m/3 szogl forgatéas az origo koriil.

3.2. Feladat. Melyek linearisak az alabbi leképezések koziil? Amelyik linearis,
annak hatarozzuk meg a standard bazisban megadott matrixat.

(a) ¢: R? 5 R%, (2,y) = (z +y, 2y);

(b) ¢: R® =5 R, (z,y,2) = (z —y, z +y);

(c) ¢: 23 =73, (z,y) — (v +2y, x+y, 22);

(d) p: R = R3, (z,y,2)~ (x—y, y+1, 2+ 2).
3.3. Feladat. Hatarozzuk meg a kovetkezs o linearis transzforméciok matrixat

a megadott £ bazisban. Szamitsuk ki a v vektor ¢ melletti képének koordinéatait
ebben a bazisban.

E:(2,1),(-1,0), v=(-1,1)

(b) ¢: Z3 = Z3, (z,y) = (z +2y, 22),
E:(2,1),(1,1), v=(2,0);

(c) p: R = R3, (2,9,2)— 2z —y, z+y, 3z —2y — 2),
E: (2,0,0),(0,1,1),(0,1,—1), v = (2,2,0),

(d) ¢: Z§ = 73, (x,y,2) = Qo +y, v +y, y+22),
£:(1,1,2),(0,2,1),(2,1,1), v=(2,1,2).

3.4. Feladat. Tekintsiik a sik R? vektorterén értelmezett alabbi ¢ és 1) lineéris
transzforméciokat. Hatérozzuk meg a ¢ + 9, a @Y és a Yp — 31 linearis
transzforméciokat.

(a) ¢ az z-tengelyre, 1 az y-tengelyre vonatkozo tiikrozés;

(b) ¢ az x-tengelyre, 1) az y-tengelyre vonatkozo merdleges vetités;

(c) ¢ az identikus transzformécio, ¢ az origo koriili 7/2 szogi forgatés;

(d) ¢ az origo korili 7/3 szogd, 1 az origo koriili —m/3 szogi forgatas.

3.5. Feladat. Dontse el, hogy az wu, illetve v vektor sajatvektora-e a valos A
maéatrixnak:
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(a) u=(1,-2,3), v=(2,0,-1), A=[1 3 1]
0o 2 1
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-2 6 4 6
1 -3 2 3
(b) u=(1,-4,0,2), v=(2,0,—1,3), A= 2 9 10 21
1 -1 2 -1
3.6. Feladat. Dontse el, hogy A sajatértéke-e a valos A matrixnak:
-2 2 -4
(a) A=-3, A=|-2 -9 14|,
-1 -1 =2
1 -4 2 0
0 -1 3 4
(b) A=2, A= -2 3 1 4
1 2 -1 3

3.7. Feladat. Legyen a V vektortérben értelmezett linearis transzformacio
métrixa a standard bézisban A. Hatarozzuk meg a linearis transzformaci-
0k karakterisztikus polinomjat, sajatértékeit, valamint adjunk meg bézist a
sajatalterekben.
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3.8. Feladat. Hatérozzuk meg a stk R? vektorterében értelmezett kovetkezd
linearis transzformaciok sajatértékeit, valamint a sajatalterek egy bazisat.

(a) identikus transzformaécio;

(b) zérus transzformécio;

(c) tiikrozés az z tengelyre;

(d) merdleges vetités az y tengelyre;

(e) /2 szogii forgatas az origd koriil.



